

княжения (957 по 972 г.) в непрерывных походах и сражениях. Описывая его походы, особенно борьбу с дунайской Болгарией и Византией, И. Лебедев раскрывает стратегический и организаторский талант Святослава. И. Лебедев считает, что военный гений русского полководца Святослава I не уступает гению прославленных полководцев древности: Александра Македонского, Цезаря и Ганибала.

С. Бесбах в статье «Подготовка учителя к уроку по древней истории» делает попытку методического разбора уроков и рекомендует, как лучше преподавателю провести курс древней истории в школе, какие книги и журналы надо иметь в библиотеке учителя и как правильнее распределять материал. Автор дает ряд советов в организации работ, в составлении аннотаций журнальных статей и книг, в составлении конспекта каждого урока в отдельности и всего курса в целом.

В книжной полке № 5 «Исторического журнала» даны аннотации на книги: 1. И. А. Снегирев и Ю. П. Францев—Древний Египет, и 2. А. Ранович—Очерк истории древнееврейской религии.

В № 6 «Исторического журнала» помещена статья Л. Баженова «Народы Средней Азии в древний период (VI—II вв. до н. э.)», представляющая краткий исторический очерк Средней Азии, начиная с ее вступления на историческую арену (VI в. до н. э.). В ней освещается также образование государств на территории Средней Азии, общественный строй,дается описание племен, населяющих Среднюю Азию, отмечаются религиозные воззрения, влияние на исторические судьбы народностей Средней Азии походов Александра Македонского и последующее за этим образование крупных государств Бактрии и Парфии.

В статье О. Вайнштейна «Культура Западной Европы в период раннего средневековья» (IV—X вв.) дается описание кризиса античной культуры и характеризуются складывающиеся средневековые формы идеологии, науки, искусства, литературы, возникавших на развалинах Римской империи.

В. Сергеев в статье «Принцессы династии Клавдиев» освещает историческую роль первой римской династии Юлии-Клавдиева дома как первого звена длинной цепи формирования римского самодержавия. На фоне социальных и экономических условий Рима того времени дается политическая и индивидуальная характеристика Тиберия, Калигулы, Клавдия и последнего принцессы дома Клавдиев—Нерона.

В статье О. Козлова «Исторические экскурсии в средней школе» рекомендуется тематика экскурсии для V класса по древней истории на материалах музеев.

В заметке Н. Валукинского «Археологические раскопки около Воронежа» описываются раскопки древнеславянских городищ и археологические находки, рисующие быт древних славян.

В книжной полке № 6 «Исторического журнала» помещена библиографическая заметка на книгу Ф. Энгельса—К истории древних германцев.

В № 7 «Исторического журнала» опубликована статья Н. Гудзия «Слово о полку Игореве и его историческая почва», в которой автор разбирает историческое и культурное значение этого высокохудожественного произведения, передавшего героические предания прошлого Русской земли.

А. Фохт в статье «Политическое воспитание на уроках истории» показывает, как на примере изучения войн и революций рабов в истории Греции и Рима можно прививать ученикам правильное марксистское мировоззрение.

С. Басин в статье «Работа археологического кружка Московского дома пионеров» описывает работу кружка пионеров в Историческом музее над изучением археологических материалов отдаленных этапов в истории человечества.

А. Никифоров («Античный кружок Московского дома пионеров») знакомит с опытом работы учащихся V—VI классов над вопросами искусства, культуры, истории архитектуры и скульптуры античного мира. А. Никифоров знакомит с опытом выезда кружковцев в красноармейские части и совместного проведения занятий на

различные темы по древней истории. Статья ставит вопрос о создании для юношества соответствующей исторической литературы по античному миру.

В № 8 «Исторического журнала» помещена статья В. Самойлова «Образованность в Киевской Руси и Московском государстве», где описывается культурно-образовательный уровень в древней Руси.

В статье И. Меерzon «Работа с учебником по истории в V—VI классах средней школы» высказывается ряд методических пожеланий учителю при преподавании истории древнего мира.

В № 10 журнала опубликована статья А. Бокщанина «Нумантинская война» (борьба Испании против Рима во II столетии до н. э.). В ней освещаются малоизученный в советской исторической литературе период борьбы Испании с иноземными хищниками и героическое сопротивление Испании римским захватчикам в Нумантинской войне (144—133 гг. до н. э.).

В отделе библиографии помещена развернутая рецензия на книгу Ф. Энгельса «К истории древних германцев».

В № 11 опубликована статья А. Рановича «Иудейская война 66—73 гг. н. э.», в которой дается экономическая и социальная характеристика Иудеи, как государства I в. до н. э., вскрывается характер классовой борьбы в Иудее и описывается восстание иудеев против Рима.

В разделе библиографии этого номера помещена краткая рецензия А. Бокщанина на книгу В. С. Сергеева—«Очерки по истории древнего Рима».

В № 12 «Исторического журнала» имеется статья И. Назина и М. Рабиновича—«Древнерусские архивы», в которой дается описание письменных источников древности, документов из далекого прошлого нашей родины.

В статье Б. Заходера «Иран при Сассанидах» освещается экономический и социальный строй иранского общества при более чем двухвековом господстве Сассанидов, показывается борьба Ирана с Римом и, наконец, превращение Ирана в одну из провинций возникшего арабского халифата.

К. Виноградова в статье «Выставка «Слово о полку Игореве» в Государственном литературном музее в Москве» дает описание выставки и ее большого историко-литературного и культурного значения в изучении прошлого СССР.

В библиографическом разделе помещена развернутая рецензия К. Зельдина на «Историю древнего мира», т. I. «Древний Восток», под ред. акад. В. В. Струве.

В № 1 «Исторического журнала» за 1939 г. помещена статья К. Ползикова—Рубец «Культура феодальной Грузии в XI—XII вв.», в которой освещается история грузинского народа в эпоху, когда Шота Руставели творил свою поэму «Витязь в тигровой шкуре». По памятникам материальной культуры, сохранившимся летописям и на анализе гениального труда Руставели выясняется картина расцвета феодального строя в Грузии.

В этом же номере журнала в статье А. Савич «Древнейшие государства хазар и болгар в нашей стране» дается очерк истории этих древних государств на территории СССР. На основе археологических и летописных источников освещается хазарское царство. Затем дается очерк из истории болгарского царства со времени его зарождения в V в. и до поры, когда закончилось его самостоятельное существование превращением в один из улусов Золотой Орды.

В отделе библиографии опубликованы рецензии Пархоменко на книгу А. Е. Преснякова «Лекции по русской истории, том I. Киевская Русь» и Н. Паисовой на книгу А. Казаченко «Ледовое побоище» и на книгу Н. Подорожного «Ледовое побоище».

В № 2 «Исторического журнала» за 1939 г., в разделе «История в школе» помещена статья Б. Волкова, ставящая вопрос «О точности в хронологии», в которой на ряде исторических дат и фактов показывается разноречие в хронологических датах, при-

водимых разными авторами и не совпадающих друг с другом. Особеню такой разности наблюдалася по периоду древней истории. В ответной статье проф. Пичета разбирает причины такой путаницы и уточняет ряд исторических дат.

В библиографическом разделе опубликована рецензия В. Любимова на «Русскую Правду» издания Академии наук СССР в трех томах под ред. акад. Б. Д. Грекова.

«ИСТОРИК-МАРКСИСТ»¹

Книга третья (67), четвертая (68), пятая (69), шестая (70). Отв. редактор Е. М. Ярославский. Тираж 28 000. Цена отдельного номера 3 р.

В третьей книге «Историка-марксиста» за 1938 г. опубликован для обсуждения проект схемы по истории древнего мира многотомника «Всемирной истории». Как показывает схема, том I охватит первобытное общество. Том II, часть 1, отводится древнему Востоку. Том II, часть 2, посвящается древней Америке. Том III отводится древней Греции, начиная от крито-микенской эпохи и кончая кризисом полиса. Том IV целиком уделяется эллинистическому периоду. Том V охватит Рим республиканского периода и том VI—Рим эпохи Империи.

В этой книге «Историка-марксиста» помещена также статья В. Сергеева «Очерки по истории Позднеримской империи», в которой автор выясняет причины кризиса рабовладельческой формации и зарождение феодального строя в недрах Римской империи. Статья в целом освещает богатейшую событиями историю поздней античности.

В разделе критики и библиографии даны рецензии: 1. М. Тихомирова на книгу «Материалы для терминологического словаря по древней истории». Составил Г. Е. Ко-чин. Под редакцией акад. Б. Д. Грекова. 2. О. Маркова на книгу В. Эллен—История грузинского народа от начала до русского завоевания в XIX веке; 3. М. Шахнович на книгу А. Рановича—Очерк истории древнееврейской религии; 4. Д. Кончаловского на книгу Т. Моммзена—История Рима, т. II; 5. Г. Полякова на книгу: В и т р у в и й—Десять книг об архитектуре. Перевод Ф. А. Петровского, т. I. Текст трактата («Классики теории архитектуры» под общей редакцией А. Г. Габричевского).

Кроме того, даны библиографические заметки на книгу Г. Ниорадзе—Палеолит на Кавказе, Труды Тбилисского государственного университета, т. VI (на грузинском языке).

В четвертой книге «Историка-марксиста» помещена статья акад. Б. Грекова «Автор «Слова о полку Игореве» и его время». В статье дается характеристика исторической эпохи, в которую был создан непревзойденный памятник древней русской словесности.

В статье В. Пархоменко «К вопросу о норманском завоевании и происхождении Руси» критикуется норманистская точка зрения на происхождение государственной организации Руси.

В разделе «Критика и библиография» даны рецензии: 1. В. Лебедева на В. Ключевского—Курс русской истории; 2. Ю. Гольте на А. Е. Преснякова—Лекции по русской истории, т. I; 3. Н. Шолпо на книгу «Древний Восток». Атлас по древней истории, составленный И. Снегиревым под ред. акад. В. В. Струве; 4. М. Альтмана на книгу Е. Кагарова—Пережитки первобытного коммунизма в общественном строе древних греков и германцев, «Труды Института антропологии и этнографии», т. XV. Вып. I. В библиографической статье Г. Полякова «Новейшие

¹ См. обзор «Древняя история в «Историке-марксисте» за 1937 г. и двух книжек за 1938 г.» № 2(3) «ВДИ», стр. 182—187.

публикации по истории древнего мира» дается сводка библиографических обзоров иностранных изданий по истории древнего мира.

В пятой книге журнала «Историк-марксист» напечатана вторая статья В. Сергеева «Очерки по истории Позднеримской империи», в которой дается изложение истории Римской империи в последиоклетиановский период и выясняются причины падения Римской империи.

Помещена статья М. Косвен «Ошибки М. Н. Покровского в вопросах первобытной истории и древнейшей истории восточных славян», где вскрываются грубейшие антиисторические ошибки «школы» Покровского.

Статья М. Тихомирова «Русская Правда» (к 200-летию открытия памятника) дает описание всех редакций этого древнейшего памятника и отмечает значение подготовки Институтом истории АН СССР нового издания текстов «Русской Правды».

В заметке В. Любимова «Палеографические наблюдения над академическим списком «Русской Правды» говорится об итогах работы по подготовке издания «Русской Правды» по всем спискам.

Н. Протасов в заметке «Раскопки в городе Судаке (Крым)» отмечает значение археологических находок в юго-восточной части Крыма для изучения древней истории народов СССР.

В библиографическом разделе помещена статья Н. Лазарева «Историческая картография на службе у германского фашизма», в которой показываются грубейшие подлоги и невежество фашистского издания «Атласа Андре» в вопросах истории древнего мира.

В этом же номере даны библиографические заметки на статьи: 1. К. Базилевича «Наша родина в далеком прошлом» («Пропагандист» № 10 за 1938 г.), в которой содержится материал о древнейшем населении нашей страны; 2. Г. Константинова «Замечательный литературный памятник русского народа», отмечающий 750-летний юбилей «Слова о полку Игореве», и на следующие иностранные книги:

1. Brunton, Guy, with a chapter by dr. G. M. Mogart—British Museum expedition to middle Egypt. First and Second years 1928, 1929. Moutagada and the Tasian culture. London. Bernard Quaritch. 1937. VIII.+163 p.+LXXXIV p. (В книге описываются результаты раскопок в Среднем Египте.)

2. Mapungubwe. Ancient Bantu civilization on the Limpopo. Reports on excavations from February 1933 to June 1935, edited in behalf of the Archaeological Committee of the University of Pretoria by Leo Fouche. Cambridge, University Press. 1937. XIV+183 p. (В книге описываются результаты раскопок в 1933, 1934 и 1935 гг. холма Мапунгубве, расположенного на южном берегу реки Лимпопо в Трансваале.)

В шестой книге «Историка-марксиста» из материалов по древней истории напечатаны статьи:

М. Приселкова «„Слово о полку Игореве“, как исторический источник». Автор статьи анализирует это произведение мировой литературы как источник, в котором имеется ответ на ряд вопросов, возникающих при изучении Киевского государства.

О. Вайнштейна «Этническая основа так называемых государств Одоакра и Теодориха», в которой даются критика буржуазной историографии и марксистское толкование при решении вопроса о племенной и этнической основе так называемых государств Одоакра и Теодориха в Италии.

В отделе критики и библиографии помещена рецензия Н. Шолпо на книгу И. Снегирева и Ю. Францева «Древний Египет».

Опубликована заметка В. Пархоменко «Первая известная точная дата существования государства Руси», в которой автор отмечает как наиболее раннюю дату существования государства Руси—838 год.

В заметке А. Монгайт «Раскопки 1938 г. на Ярославском дворище в Новгороде» освещается работа археологической экспедиции по истории материальной культуры древней Руси и истории Новгорода.

«СОВЕТСКАЯ ЭТНОГРАФИЯ». Сборник Академии наук СССР и Народного комиссариата просвещения РСФСР 1938 г. Цена отдельн. номера 4 руб.¹

В вышедшем в 1938 г. единственном сборнике «Советская этнография» из материалов по древней истории необходимо отметить впервые опубликованную рукопись Моргана под названием «Пляска, как общественный институт». Рукопись публикуется на английском и на русском языках. А. Н. Винников в статье «Неопубликованная рукопись Льюиса Г. Моргана о плясках североамериканских индийских племен» отмечает значение работы Моргана.

В сборнике помещена также статья Б. В. Казанского «Начало Испании», где излагается историко-географический очерк древней Испании, история которой, по автору, начинается, примерно, 2 500 лет тому назад.

В статье Е. Кагарова «Исторические наслаждения в земледельческой Испании» рассматриваются этнические группы, населявшие в древности Пиренейский полуостров, и их расселение на территории древнейшей Испании. Автор характеризует также различные влияния на состояние техники земледелия в древней Испании.

«ИЗВЕСТИЯ АКАДЕМИИ НАУК СССР». Отделение общественных наук, № 3, 4 за 1938 г., тираж 4000, цена отдельного номера 8 р.²

В № 3 «Известий ООН АН СССР» помещен материал, целиком посвященный 750-летию поэмы Шота Руставели «Витязь в тигровой шкуре». Помимо вступительной речи на заседании президента Академии наук СССР В. Л. Комарова, подчеркнувшего все историческое значение гениальной поэмы Руставели, в номере помещены следующие статьи:

Проф. К. Д. Дондуа «Шота Руставели и грузинская литература».

Проф. А. Ф. Шишмарева «Шота Руставели» (несколько параллелей и аналогий), где поэма Руставели разбирается в ряду источников мировой литературы.

Н. Н. Беркова «Шота Руставели в русской литературе».

Проф. И. Ингороква в статье «Шота Руставели и его поэма» рассматривает поэму, как сокровищницу народной мудрости.

Помещена также информация о ходе подготовки словаря древнерусского языка.

№ 4 «Известий ООН АН СССР» целиком посвящен столетию со дня рождения русского ученого литературоведа и лингвиста акад. А. Н. Веселовского, в научном арсенале которого большое место занимали вопросы древности. В статьях: В. Ф. Шишмарева «Александр Николаевич Веселовский»; В. М. Жирмунского «Историческая поэтика А. Н. Веселовского»; В. А. Десницкого «А. Н. Веселовский в русском литературоведении»; М. З. Азадовского «Веселовский как исследователь фольклора», и, наконец, М. П. Алексеева «А. Н. Веселовский и западное литературоведение»—освещается разносторонняя работа знаменитого русского ученого.

«КНИГА И ПРОЛЕТАРСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ». Ежемесячный журнал марксистско-ленинской критики и библиографии, № 1, 2, 4, 5—6, 7, 8—9, 10—11 и 12 за 1938 г. Тираж 13000. Цена отдельного номера 2 руб.

В № 1 «Книги и пролетарской революции» за 1938 г. опубликована рецензия проф. М. Дынника на книгу «Античные мыслители об искусстве». В рецензии дается оценка античной эстетики.

Опубликована рецензия проф. А. А. Ярилова на книгу «Катон, Варрон, Колумела, Плиний о сельском хозяйстве» под редакцией и с вводной статьей проф. М. И. Бурского.

¹ См. обзор «Советской этнографии» № 1, 2—3, 4 за 1937 г. в «ВДИ» № 3(4), стр. 233—235.

² См. обзор «Древняя история на страницах «Известий ООН Академии наук СССР» за 1937 г. и № 21—за 1938 г.» в «ВДИ» № 3(4).

В разделе «Коротко о книгах» помещена рецензия на «Хрестоматию по истории СССР», т. I. Составили В. И. Лебедев, В. Е. Сыроечковский, М. Н. Тихомиров. Пособие для учителей средней школы. В хрестоматии имеется материал по древней истории народов СССР.

В рецензии С. Денисова в этом же разделе кратко излагается содержание 20-томного издания «Народы и цивилизация». Всеобщая история, издаваемая под редакцией Луи Альфана и Филиппа Саньяка. Париж, издание «Алькан» 1926—1937 гг., из которого 4 тома отведено истории древнего мира.

В № 2 журнала «Книга и пролетарская революция» помещена рецензия И. Б. на книгу Н. И. Зибера—«Очерки первобытной культуры».

В № 3 этого же журнала опубликована рецензия проф. П. Бондаренко, оценивающего труды величайшего врача древности Гиппократа—«Избранные книги». Перевод с греческого проф. В. И. Руднева.

В № 4 дана рецензия Ф. Огородникова на книгу Ганса Дельбрюка—«История военного искусства в рамках политической истории», т. I. Античный мир.

В этом же номере опубликовано сообщение акад. Б. Грекова о пятитомнике по истории СССР, первый том которого посвящен целиком древней истории народов СССР.

В № 5—6 «Книга и пролетарская революция» имеется рецензия проф. Л. Бондаренко на книгу Аристотеля—«О частях животных», а также рецензия М. Ф. Неструха на книгу Гремяцкого—«Как произошел человек».

В № 7 дана рецензия Л. Лехтблау на книгу «Древние российские стихотворения, собранные Киршем Даниловым». Подготовка текста, статья и комментарии С. К. Шимбонаго.

В № 8—9 журнала опубликована рецензия А. Владимировой на книгу Л. Левиля—«Сверхъестественное в первобытном мышлении». Перев. с французского Б. Шаревской. Предисловие В. Никольского.

В № 10—11 журнала имеется рецензия С. Фрязинова на книгу В. С. Сергеева—«Очерки по истории древнего Рима», часть I и II. Книга в целом оценивается как ценное учебное пособие.

В № 12 помещено интересное сообщение «Над чем работают советские историки», где говорится о ближайших планах советских историков, работающих над проблемами античного мира. Так, проф. Мишулин работает по вопросам: 1) О древних славянах и их роли в судьбе Восточно-римской империи; 2) Об Испании в древности и ее борьбе против римского владычества в эпоху республики. Проф. Сергеев закончил и сдал в печать вузовский учебник по истории Греции и продолжает работать над монографиями: 1) О Поздней римской империи и 2) Об империи Константина. Н. А. Машкин работает над монографией «Римская Африка».

В этом же номере дана рецензия Вл. Нейштадта на «Слово о полку Игореве». Подлинный текст, его прозаический перевод и художественные переводы и переложения русских поэтов XIX и XX вв. Редакция текста, его прозаический перевод и комментарии проф. Н. К. Гудзий. Редакция художественных переводов и переложений Петра Скосырева.

К. К.

Библиографические заметки

Акад. Н. Я. МАРР—«О языке и истории абхазов». Предисловие акад. И. И. МЕЩАНИНОВА. Издательство Академии наук СССР. 1938. 436 стр., 1200 экз. Цена 22 р. 50 к.

Подготовленный и изданный Грузинским филиалом АН СССР сборник работ акад. Н. Я. Марра «О языке и истории абхазов» имеет громадное значение не только